

Социальные налоговые вычеты стали доступнее

Президент РФ В. Путин подписал Федеральный закон от 06.04.2015 № 85-ФЗ, который внес ряд изменений в НК РФ, в числе прочего упрощающих получение социальных налоговых вычетов.

Плательщику НДФЛ предоставлено право получать у работодателя, выступающих в качестве налоговых агентов, социальные налоговые вычеты на обучение в образовательных учреждениях и на медицинские услуги до окончания налогового периода при условии подтверждения данного права налоговым органом. Для такого подтверждения предусмотрен срок не более 30 календарных дней со дня подачи заявления и необходимых документов. Предполагается, что такой порядок поможет исключить необходимость заполнения налогоплательщиком налоговой декларации по НДФЛ.

Нормы начнут действовать не ранее чем по истечении одного месяца со дня официального опубликования документа и не ранее 1-го числа очередного налогового периода по НДФЛ.

Единый интегратор поддержки малого бизнеса

На заседании Госсовета 7 апреля 2015 года по вопросам развития малого и среднего бизнеса министр экономического развития РФ А. Улюкаев выступил с инициативой создать единый интегратор всех форм поддержки малого и среднего бизнеса в России.

Такую структуру предполагается сформировать на базе существующих в настоящее время Агентства кредитных гарантий (предоставляет поручительства и гарантии региональным гарантийным фондам и самим бизнесменам для упрощения получения кредитной поддержки) и Российского банка поддержки малого и среднего предпринимательства (выдает кредиты региональным банкам для целей финансирования проектов малого и среднего предпринимательства). Планируется, что кроме этих функций новое ведомство будет также проводить оценку соответствия планов закупок естественных монополий, контролировать соблюдение квот для предприятий малого и среднего бизнеса. По мнению министра, это позволит упростить вход предпринимателей в бизнес.

Трудовые коллективы будут избирательными объединениями?

В нижнюю палату парламента внесен законопроект, направленный на развитие представительной демократии. Документ разработан депутатами фракции ЛДПР.

Предлагается приравнять трудовые коллективы к избирательным объединениям и предоставить им право выдвижения кандидатов на выборы. Такое право предусмотрено при численности трудового коллектива не менее 500 человек, обладающих активным избирательным правом, а также при принятии решения о выдвижении кандидата большинством голосов на общем собрании трудового коллектива. При этом трудовой коллектив должен будет соблюдать все условия выдвижения кандидата, предусмотренные для избирательных объединений.

Отмечая, что сейчас представители от трудовых коллективов уже направляются в различные общественные палаты, авторы законопроекта считают целесообразным перенести этот опыт и на органы государственной власти и местного самоуправления.

Материал подготовила **Инна Ким**, «эж-ЮРИСТ»

Все новости недели читайте на сайте **WWW.GAZETA-YURIST.RU**

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ НАЛОГОВЫХ СПЕЦРЕЖИМОВ

Анна КАПИТОНОВА,
юрист АБ «Егоров, Пугинский,
Афанасьев и партнеры»,
г. Москва

Законопроект № 755146-6 предусматривает расширение прав законодательных органов субъектов РФ в сфере регулирования специальных налоговых режимов. В частности, регионы получат право устанавливать виды предпринимательской деятельности, в рамках которых могут применяться специальные налоговые режимы, определять налоговые ставки, особенности определения налоговой базы, основания и порядок применения налоговых льгот и ограничения на переход и применение специальных налоговых режимов.

В рамках законопроекта также предполагается расширить действующие с 1 января 2015 года правила о налоговых каникулах для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей. Согласно действующим правилам впервые зарегистрированные индивидуальные предприниматели при определенных условиях могут применять в течение первых двух лет своей деятельности нулевую ставку в рамках упрощенной и патентной систем налогообложения. В частности, таким правом пользуются индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность в производственной, научной и социальной сферах, при условии, что осуществляемый ими вид деятельности включен субъектом Российской Федерации в перечень видов деятельности, к которым применяется нулевая ставка. При этом конкретные виды деятельности в рамках перечня определяются субъектом РФ на основании Общероссийского классификатора услуг населению (ОКУН) и Общероссийского классификатора видов экономической деятельности (ОКВЭД).

Также предлагается расширить перечень видов деятельности, в отношении которых налогоплательщики смогут применять ставку 0% в рамках упрощенной и патентной систем налогообложения. Предполагается, что наряду с производственной, научной и социальной сферами данный перечень будет дополнен сферой бытовых услуг (группа 01 ОКУН).

Применительно к упрощенной системе налогообложения и ЕНВД для отдельных видов деятельности законопроект предусматривает право субъектов РФ устанавливать пониженные ставки. В случае если объектом налогообложения в рамках УСН являются доходы, на региональном уровне действующая ставка в размере 6% сможет быть понижена вплоть до 1% в зависимости от категорий налогоплательщиков.

Для Республики Крым и Севастополя на период 2017–2021 годов, кроме того, предполагается возможность снижения ставки УСН при объекте налогообложения в форме доходов, уменьшенных на величину расходов. По сравнению с действующей нормой о возможности снижать ставку с 15 до 10%, законопроект предлагает возможность снижения ставки вплоть до 3%. Законопроект при этом предлагает дифференцировать размер налоговых ставок в зависимости как от категорий налогоплательщиков, так и отдельных видов предпринимательской деятельности. В части единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности предполагается предоставить регионам право снижать ставку налога в два раза – с 15 до 7,5%.



Правительство 28 марта 2015 года внесло в Госдуму законопроект, направленный на совершенствование специальных налоговых режимов. Законопроект дополняет правила о налоговых каникулах для индивидуальных предпринимателей, предусматривает расширение полномочий субъектов Российской Федерации по регулированию применения специальных налоговых режимов, в том числе право снижать налоговые ставки и устанавливать налоговые льготы, а также предлагает увеличить число видов предпринимательской деятельности, в отношении которых можно будет применять патентную систему налогообложения.

Как указало Минэкономразвития России в своем Прогнозе социально-экономического развития Российской Федерации на 2015 год и на плановый период 2016–2017 годов, по мере расширения применения патентной системы налогообложения к 2018 году планируется отмена единого налога на вмененный доход. Законопроект, как представляется, содержит положения, которые могут способствовать расширению применения патентной системы налогообложения. Согласно предлагаемому в нем поправкам перечень видов предпринимательской деятельности, в отношении которых применяется патентная система налогообложения, может быть дополнен 15 новыми видами деятельности. Включенные в законопроект виды деятельности в первую очередь касаются малого предпринимательства в сфере сельского и лесного хозяйства, пищевой промышленности и услуг общественного питания, бытовых, социальных и коммунальных услуг и деятельности по разработке компьютерных программ и баз данных.

В целом можно сделать вывод о том, что предлагаемые законодателем меры направлены на расширение применения специальных налоговых режимов и вывод малого предпринимательства из тенивого сектора. Основным стимулом для этого должны стать правила о налоговых каникулах для индивидуальных предпринимателей и возможное снижение налоговой нагрузки на малое предпринимательство на региональном уровне. Кроме того, реализация антикризисных мер должна стать возможной за счет передачи на региональный уровень более широкого объема полномочий по регулированию специальных налоговых режимов и их дифференциации в зависимости от категорий налогоплательщиков и видов осуществляемой ими предпринимательской деятельности. Вместе с тем успешность этих мер, как представляется, будет во многом зависеть от регионов и реализации новых правил на уровне регионального законодательства.

Ольга ДУЧЕНКО,
старший юрист корпоративной
и арбитражной практики,
АБ «Начин и Партнеры»,
г. Санкт-Петербург

В январе текущего года Правительством РФ был утвержден План первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в 2015 году (Распоряжение Правительства РФ от 27.01.2015 № 98-р). Данный План предусматривал ряд мер, направленных на поддержку малого и среднего предпринимательства. В частности, решили предоставить право субъектам РФ снижать ставки налога для налогоплательщиков: с 6 до 1% для тех, кто применяет упрощенную систему налогообложения (УСН) с объектом «доходы»; с 15 до 7,5% для тех, кто применяет систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход (ЕНВД) для отдельных видов деятельности.

Ожидалось, что это позволит высвободить дополнительные оборотные и инвестиционные средства у микропредприятий.

В целях снижения налоговой нагрузки для предпринимателей, занимающихся мелкосерийным производством, хотели расширить перечень видов деятельности, в рамках осуществления которых возможно применение патентной системы налогообложения (ПСН). Для расширения практики применения ПСН планировалось предоставить право субъектам РФ снижать в 2 раза максимальный размер потенциально возможного к получению ИП годового дохода (с 1 млн до 500 тыс. руб.).

Кроме того, для снижения барьеров для стартапов собирались распространить права на применение двухлетних налоговых каникул всеми впервые зарегистрированными ИП в сфере производства и бытовых услуг.

В целях реализации указанных выше мер в Комитет по бюджету и налогам Госдумы поступил законопроект № 755146-6. По итогам пред-

варительного рассмотрения 3 апреля 2015 года было принято решение о предоставлении законопроекта в Совет Госдумы.

Рассмотрим основные его положения. Во-первых, предлагается расширить полномочия субъектов РФ и муниципальных образований, наделять их правом устанавливать в ряде случаев по специальным налоговым режимам: виды предпринимательской деятельности, в отношении которых может применяться специальный налоговый режим; ограничения на переход и применение специального налогового режима; налоговые ставки в зависимости от видов предпринимательской деятельности и категории налогоплательщиков; особенности определения налоговой базы; налоговые льготы, основания и порядок их применения.

Во-вторых, если объектом налогообложения при УСН являются доходы, предлагают предусмотреть возможность устанавливать законами субъектов РФ налоговые ставки в пределах от 1 до 6%. Ставка единого налога устанавливается в размере 15% величины вмененного дохода, но нормативными правовыми актами представительных органов муниципальных районов, городских округов, законами городов федерального значения Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя могут быть установлены ставки единого налога в пределах от 7,5 до 15% в зависимости от категорий налогоплательщиков и видов предпринимательской деятельности.

В-третьих, существенно расширен перечень видов деятельности, в отношении которых может применяться ПСН. В частности, в него включены:

- услуги общественного питания (если оказываются без зала обслуживания посетителей);
- производство кожи и изделий из кожи;
- производство молочной продукции;
- производство хлебобулочных и мучных кондитерских изделий;
- рыболовство и рыбководство;
- деятельность по письменному и устному переводу;
- оказание услуг (выполнение работ) по разработке программ для ЭВМ и баз данных;
- ремонт компьютеров и коммуникационного оборудования и иные.

В-четвертых, предлагается предоставить право субъектам РФ устанавливать налоговую ставку в размере 0% для налогоплательщиков ПСН и на УСН – впервые зарегистрированных ИП, осуществляющих предпринимательскую деятельность в сфере бытовых услуг населению (в дополнение к производственной, социальной и (или) научной сферам).

Очевидно, что запланированные меры в законопроекте предлагаются реализовать не полностью. В частности, в нем отсутствуют положения о снижении максимального размера потенциально возможного к получению ИП годового дохода для налогоплательщиков ПСН.

С одной стороны, данную законодательную инициативу можно оценить положительно. Меры в поддержку малого и среднего предпринимательства, безусловно, необходимы.

С другой стороны, есть сомнения, будет ли работать данный закон, воспользуются ли субъекты РФ предоставленными им правами по снижению налоговых ставок.

Время покажет, будут ли предприняты реальные меры, или поддержка малого бизнеса останется всего лишь декларацией. Однако ожидать снижения налоговой нагрузки можно будет в любом случае не скоро.

НОВЫЕ БАРЬЕРЫ ДЛЯ ПРЕСТУПНЫХ ДЕНЕГ

Росфинмониторинг выпустил письмо, в котором определены критерии выявления признаков необычных сделок в целях ПОД/ФТ, основанных на стране регистрации, месте жительства (нахождении) клиента (Информационное письмо от 01.04.2015 № 43).

Для выявления и определения признаков необычных операций (сделок) в соответствии с признаками группы 13 «Признаки необычных сделок, основанные на стране регистрации, месте жительства или места нахождения клиента, его контрагента, представителя клиента, выгодоприобретателя и (или) его учредителя» приказа Росфинмониторинга от 8 мая 2009 года № 103 «Об утверждении рекомендаций по разработке критериев выявления и определения признаков необычных сделок» Росфинмониторинг рекомендует обращать внимание на следующие моменты: в отношении этого иностранного государства (территории) применяются международные санкции, одобренные Российской Федерацией (например, применение Российской Федерацией мер в соответствии с резолюциями Совета Безопасности ООН); в от-

ношении этого иностранного государства (территории) применяются специальные экономические меры в соответствии с Федеральным законом от 30 декабря 2006 года № 281-ФЗ «О специаль-

Документ

ных экономических мерах»; государство (территория) включено (включена) в перечень государств (территорий), которые не выполняют рекомендации Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (ФАТФ), который определяется и публикуется уполномоченным органом в соответствии с Постановлением Правительства Рос-

сийской Федерации от 26 марта 2003 года № 173 «О порядке определения и опубликования перечня государств (территорий), которые не выполняют рекомендации Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (ФАТФ)», соответствующий перечень государств установлен Приказом Росфинмониторинга от 10.11.2011 № 361 «Об определении перечня государств (территорий), которые не выполняют рекомендации Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием

денег (ФАТФ)»; государство (территория) отнесено (отнесена) международными организациями, в том числе международными неправительственными организациями, к государствам (территориям), финансирующим или поддерживающим террористическую деятельность (используются списки, размещенные на сайтах международных орга-

низаций в сети Интернет); государство (территория) отнесено (отнесена) международными организациями, в том числе международными неправительственными организациями, к государствам (территориям) с повышенным уровнем коррупции и (или) другой преступной деятельности (используются списки, размещенные на сайтах международных организаций в сети Интернет); государство или территория являются государством (территорией), о которых из международных источников известно, что в (на) них незаконно производятся или ими (через них) переправляются наркотические вещества, а также государства или территории, разрешающие свободный оборот наркотических веществ (кроме государств или территорий, использующих наркотические вещества исключительно в медицинских целях).

При разработке правил внутреннего контроля организации и ИП вправе определить дополнительные факторы.

Надежда Лазарева,
юрист, г. Москва